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WyłoŜono do wglądu 7 lutego 2005 roku 
 

PROTOKÓŁ Nr XXV/2004  
 
z XXV Sesji Rady Gminy Białe Błota, odbytej w dniu 27 stycznia 2005 roku, od godziny 
12:00 do 18:30, która odbyła się w świetlicy Publicznego Gimnazjum w Białych Błotach ul. 
Czysta 1a.  Obecnych było 15 Radnych.  
Przebieg sesji został nagrany i w postaci elektronicznej stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 
 
Przewodniczący obrad: Radny Bronisław Balcerowski – Przewodniczący Rady Gminy. 
Sekretarz obrad: Radny Jerzy Kasprzak 
Protokolant Sesji:  podinspektor Jacek Rakoczy 
 
Spoza Rady udział wzięli:   Pani Wójt Katarzyna Kirstein-Piotrowska, Pan Grzegorz Pilarski 
– Zastępca Wójta,  Pani Mariola Wybrańska – Sekretarz Gminy, Pani Lucyna Krasulak – 
Skarbnik Gminy, Pani Edyta Ksobiak – Radca Prawny, Pani Renata Dworak. Przedstawiciele 
Starostwa Bydgoskiego, Kierownicy i Dyrektorzy jednostek organizacyjnych gminy, 
instytucji, zakładów pracy i szkół z terenu gminy, sołtysi, zaproszeni goście i mieszkańcy 
gminy. 
 
Proponowany porządek obrad: 
1. Otwarcie sesji i powitanie. 
2. Stwierdzenie quorum. 
3. Wybór sekretarza obrad. 
4. Uchwalenie porządku obrad. 
5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym 
6. Informacja Wójta Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym. 
7. Sprawozdanie z zaawansowania prac przy tworzeniu projektów statutów sołeckich. 
8. Informacja kierownika GOPS na temat Warsztatów Terapii Zajęciowej. 
9. Składanie przez radnych interpelacji i zapytań. 
10. Zapytania i wolne wnioski. 
11. Udzielanie odpowiedzi na interpelacje radnych oraz zapytania. 
12. Podjęcie uchwał: 

1) w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2005 r., 
2) w sprawie udzielenia pomocy finansowej, 
3) w sprawie wysokości diet radnych Rady Gminy Białe Błota, 
4) w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki, Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych i Narkomanii na terenie gminy Białe Błota na rok 2005, 
5) w sprawie „Programu współpracy Gminy Białe Błota z organizacjami 

pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność poŜytku 
publicznego na rok 2005”, 

6) w sprawie uchwalenia Statutu Gminnej Przychodni w Białych Błotach, 
7) w sprawie wydawania dwumiesięcznika samorządu gminy, 
8) w sprawie nabycia nieruchomości gruntowej, 
9) zmieniająca uchwałę Rady Gminy Białe Błota w sprawie nadania nazw ulicom, 
10) w sprawach płacowych nauczycieli. 

11. Przyjęcie protokołu z obrad XXIV Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
Zakończenie obrad XXV Sesji. 
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Ad. 1-2  
Otwarcia Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy- Radny Bronisław Balcerowski, witając 
wszystkich radnych i zaproszonych gości poprosił o uczczenie minutą ciszy ofiar 
hitlerowskiego obozu koncentracyjnego Auschwitz, po czym stwierdził obecność  14-tu 
radnych czyli quorum. 
 
Ad. 3  
Na Sekretarza obrad zaproponowano Radnego Jerzego Kasprzaka, który wyraził zgodę. Radni 
w głosowaniu jawnym wybrali 13 głosami za i 1 wstrzymującym się Radnego Jerzego 
Kasprzaka na sekretarza obrad. 
 
Ad. 4   
Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski przedstawił  
proponowany porządek obrad XXV Sesji Rady Gminy Białe Błota i zgłasza wniosek o 
zamianę kolejności podejmowania uchwał w porządku obrad sesji polegającą na przeniesieniu 
projektu uchwały w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2005 rok z pozycji nr 1 w punkcie 
12, na koniec punktu 12. UwaŜa, Ŝe zmiany w budŜecie na 2005 rok nie moŜe być uchwalony 
przed zatwierdzeniem udzielenia pomocy finansowej oraz wydawania dwumiesięcznika Głos 
Białych Błot. 
Pani Wójt zgłosiła wniosek o wycofanie z porządku obrad projektu uchwały w sprawach 
płacowych nauczycieli. 
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad wnioskiem Pani Wójt w sprawie wycofania z 
porządku obrad projektu uchwały w sprawach płacowych nauczycieli. Radni jednogłośnie 
przyjęli wniosek Pani Wójt w sprawie wycofania z porządku obrad projektu uchwały w 
sprawach płacowych nauczycieli. 
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad wnioskiem Prowadzącego obrady w sprawie 
zmiany porządku obrad. Radni jednogłośnie przyjęli wniosek Prowadzącego obrady o zmianę 
w porządku obrad.  
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad przyjęciem porządku obrad XXV Sesji po 
zmianach i Rada Gminy jednogłośnie przyjęła porządek obrad XXV Sesji. 
 
Ad. 5  
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił informację o działaniach Rady Gminy w okresie 
międzysesyjnym. 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej przedstawił sprawozdanie z prac kierowanej przez 
niego Komisji za rok 2004, które stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
Radca prawny Edyta Ksobiak omówiła stan spraw sądowych, które dotyczą Gminy Białe 
Błota za rok 2004 oraz spraw bieŜących. 
Kierownik Referatu Gospodarki Przestrzennej i Rozwoju  przedstawił stan prac nad 
planami  zagospodarowania przestrzennego, tzw. pasma kruszyńskiego i pasma Łochowice, 
Łochowo, Lisi Ogon. 
 
Ad. 6 
Pani Wójt przedstawiła sprawozdanie z działalności w okresie międzysesyjnym, które 
stanowi załącznik do niniejszego protokołu.  
Pani Wójt przedstawiła informację o dotychczas naliczonych opłat adiacenckich na terenie 
gminy Białe Błota, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
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Ad. 7    
Inspektor Renata Dworak przedstawiła sprawozdanie z zaawansowania prac przy tworzeniu 
projektów statutów sołeckich, które stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 
Ad. 8 
Kierownik GOPS przedstawiła informację na temat Warsztatów Terapii Zajęciowej, która 
stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 
12:45 Radny Henryk Sykut dołączył do obrad Sesji Rady Gminy. Rada kontynuuje obrady 
w pełnym składzie 15 Radnych. 
 
Dyrektor śółtowłos ze Starostwa Powiatowego w Bydgoszczy przedstawił historię 
powstania WTZ Dąb, podkreślając ogromne zaangaŜowanie, Pani Kierownik Beaty 
Przyborskiej oraz władz gminy w pozyskanie środków PFRON na realizację warsztatów w 
Białych Blotach. Podkreśla szczególnie sposób organizacji WTZ i maksymalne 
wykorzystanie pozyskanych środków. UwaŜa, Ŝe powstanie WTZ jest bardzo duŜym 
sukcesem i wyraŜa nadzieję, Ŝe jego istnienie będzie  dobrym przykładem dla innych gmin. 
Dziękuje Pani Wójt i radnym za zrozumie problemów osób niepełnosprawnych i pomoc w 
powstaniu WTZ. 
 
Ad. 9  
Radny Stanisław Marks zwraca uwagę, Ŝe realizacja WTZ mogła nastąpić w Białych 
Błotach i dziękuje Dyrektorowi za stwierdzenie, Ŝe szkoda, Ŝe warsztaty nie powstały w 
Cielu. Stwierdza, Ŝe mówił o tym w minionym roku i był zwolennikiem umiejscowienia WTZ 
w Cielu ze względu na idealne warunki jakie tam istnieją na taką działalność. 
Radny Zenon Paplaczyk zwraca uwagę i przypomina, Ŝe obowiązek utrzymania czystości i 
porządku chodników naleŜy do właścicieli przyległych posesji. Podkreśla, Ŝe pojedynczy 
mieszkańcy stosują się do tego przepisu, ale większość go zaniedbuje. UwaŜa, Ŝe komunikaty 
w gablotach sołeckich niewiele dają.  Zwraca uwagę, Ŝe zgodnie z uchwałą, nadzór nad 
dopełnieniem tego obowiązku sprawuje Wójt i pracownicy urzędu gminy. UwaŜa, Ŝe 
odpowiednia Komisja Rady powinna zbadać tę sprawę, poniewaŜ inaczej regulamin 
utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Białe Błota nie da oczekiwanych efektów. 
Zwraca równieŜ uwagę na konieczność posypywania odśnieŜonych chodników piaskiem,  

- zwraca uwagę, na konieczność kontaktu społeczeństwa z dzielnicowym. Wnioskuje o 
przedstawienie przez dzielnicowego sprawozdania ze swojej działalności za 2004 rok 
na sesji Rady Gminy, 

- pyta czy Zarząd Dróg Wojewódzkich opowiedział się jaki odcinek ulicy Szubińskiej w 
Białych Błotach będzie wykonany w 2005 roku, 

- zwraca uwagę na tworzenie się kałuŜ na ulicy Szubińskiej w Białych Błotach na 
wysokości przejścia dla pieszych i powinno być to naprawione w ramach gwarancji, 

- uwaŜa, Ŝe nadanie nazw ulic w miejscowości Drzewce musi nastąpić jak najszybciej, 
poniewaŜ ma to związek z wymianą dowodów osobistych i innych dokumentów m.in. 
związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, 

- informuje, Ŝe mieszkańcy północnej części Białych Błot od 17 grudnia 2004 roku 
korzystają z gazowego nośnika energetycznego i jako przedstawiciel wspólnoty 
mieszkaniowej stwierdza, Ŝe uŜywanie tego paliwa a stosunku do oleju jest bardzo 
korzystne finansowo.  Podkreśla, Ŝe są prowadzone dalsze rozmowy w sprawie prac 
nad gazyfikacją dalszych części naszej gminy. UwaŜa, Ŝe prace nad gazyfikacją 
południowej części Białych Błot rozpoczną się w tym roku. 
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Radny Leszek Wątorski dziękuje Panu Marianowi Wiśniewskiemu za zorganizowanie 
koncertu kolęd w Białych Błotach, który spotkał się z duŜym uznaniem w opinii 
mieszkańców Białych Błot, 
- stwierdza, Ŝe do Rady Gminy wpłynął merytoryczny i finansowy plan pracy GOKiS na 2005 
rok i po zapoznaniu się z nim z przykrością zauwaŜył, Ŝe jedno z najwaŜniejszych świąt 
państwowych, Święto Konstytucji Trzeciego Maja nie zostało w ogóle ujęte w planie pracy 
GOKiS na rok 2005. Pyta Panią Dyrektor GOKiS jakimi kryteriami kierowała się planując 
przekazanie na obchody jubileuszu 50-lecia biblioteki w Łochowie i na 40-lecia biblioteki w 
Białych Błotach kwoty 15 tysięcy złotych i prosi o wstępny kosztorys tej imprezy, poniewaŜ 
chce wiedzieć na jakiej podstawie tak duŜa suma pieniędzy ma być poświęcona na tę imprezę 
gdy na obchody święta 11 listopada przeznaczone jest tylko 200 złotych co stanowi 
najmniejszą kwotę w całym planie. 
Radna Gabriela śernicka zwraca uwagę, Ŝe skoro chodnik-ścieŜka rowerowa z Białych 
Błot do Bydgoszczy został wykonany to naleŜy zadbać o jego odśnieŜenie, 
- droga Trzciniec-Ciele od dawna nie była równana i przy obecnej pogodzie jest prawie 
nieprzejezdna. 
Radny Stanisław Marks zwraca uwagę, Ŝe rzeczywiście ścieŜka rowerowa z Białych Błot do 
Bydgoszczy powinna być oczyszczona, poniewaŜ sporo osób z niej korzysta i odśnieŜenie 
poprawi bezpieczeństwo korzystających z niej osób a bezpieczeństwo osób jest waŜniejsze 
niŜ pieniądze, 

- wnioskuje do Wójta o wystąpienie do Zarządu Dróg Wojewódzkich w sprawie 
budowy przejścia dla pieszych na wysokości ulicy centralnej, poniewaŜ w okresie 
wiosennym na Leśną ŚcieŜkę Dydaktyczną zaczną uczęszczać dzieci i młodzieŜ 
szkolna, którzy idąc chodnikiem od strony Błonia muszą bezpiecznie przekroczyć 
drogę wojewódzką. 

Radny Jacek Grzywacz pyta Zastępcą Wójta skąd ma informację, którą przekazał mu na 
posiedzeniu Komisji Gospodarki, Bezpieczeństwa, Rolnictwa i Środowiska na temat tego, Ŝe 
Pani Kranz pobiera opłaty za udostępnianie drogi, której jeszcze gmina nie wykupiła. Obiecał 
Wójtowi, Ŝe zapyta Panią Kranz w tej sprawie i otrzymał odpowiedź, Ŝe ona takich pieniędzy 
nie bierze.  
- stwierdza, Ŝe jest zbulwersowany prowadzeniem przez Pani Dyrektor GOKiS pierwszego 
gminnego przeglądu pastorałek i obrzędów boŜonarodzeniowych, który odbył się w niedzielę 
w Łochowie. Stwierdza, Ŝe był na tej imprezie od początku do końca i dzieci z całej gminy, 
które brały w niej udział włoŜyły bardzo duŜo pracy w przygotowanie swoich przedstawień. 
UwaŜa, za niewłaściwe fakt, Ŝe Pani Dyrektor nie przedstawiła jury na początku imprezy i 
mieszkańcy do tej pory nie wiedzą kto zasiadał w tym jury. Nagrodą był wyjazd do teatru na 
warsztaty, Ŝeby dzieci mogły zobaczyć jak wygląda zawód aktora z drugiej strony. Pani 
Szałańska przewodnicząca jury, przedstawiła jury złoŜone z młodzieŜy, które miało oceniać 
poza konkursem tak aby moŜna było skorygować oceny starszych i młodszych. Odbyło się 
pięć przedstawień, które w jego ocenie były bardzo dobrze przygotowane i róŜnorodne. Po 
zakończeniu występów Pani Dyrektor GOKiS najpierw powiedziała, Ŝe nie będzie werdyktu 
w tym dniu i Ŝe będzie on w późniejszym terminie. Zrobił się szum i za chwilę ogłoszono, Ŝe 
wszystkie zespoły były tak dobre, Ŝe nagroda nie zostanie przyznana. Dyrektorzy szkół 
otrzymali dyplomy z podziękowaniami i na tym się skończyło. Za chwilę Pani Szałańska 
zaprosiła do odczytania werdyktu młodzieŜy, która nie uczestniczyła do końca we wszystkich 
przedstawieniach, poniewaŜ w pewnym momencie znikli z ławki jury, i odczytano werdykt, 
Ŝe zwycięzcą został zespół z gimnazjum z Białych Błot z bardzo ładnym przedstawieniem 
pozakonkursowym, który w nagrodę pojedzie do teatru do Torunia. Znowu zrobił się szum, 
bo nagrody miało nie być. Stwierdza, Ŝe Pani Dyrektor nie nadaje się na to stanowisko tym 
bardziej, Ŝe to nie pierwsza impreza jaką prowadziła. 
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13:20 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
13:35 Przewodniczący obrad wznawia obrady. 
 
Ad. 10 
Radna Wanda Górna odczytała pismo z informacją Zarządu Dróg Miejskich i Komunikacji 
Miejskiej w Bydgoszczy na temat, komu przysługują ulgi w korzystaniu ze środków 
komunikacji miejskiej. Pismo stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
Sołtys Łochowa Andrzej Szmytka pyta Przewodniczącego Rady Gminy jak jest powód 
wcześniejszego rozpoczynania obrad sesji w miesiącu grudniu, w dniu dzisiejszym i czy 
będzie się to powtarzało. Zwraca uwagę, Ŝe część osób biorących udział w sesji pracuje 
zawodowo. 
Pani Marzanna Kreja pyta jak wygląda sprawa wydawania gazety Głos Białych Błot, 
poniewaŜ rok lub dwa lata temu zostały wydane interpretacje, które wskazywały na to Ŝe 
wydawca jakim jest w tym przypadku jednostka samorządu nie moŜe prowadzić działalności 
gospodarczej. Zwraca uwagę, Ŝe na przestrzeni dwóch lat, gdy Głos Białych Błot ukazywał 
się, były wydawane reklamy. Nie była to moŜe aŜ tak duŜa ilość, ale taka działalność została 
zakwalifikowana jako działalność gospodarcza. Stwierdza, Ŝe z jej wiedzy wynika, Ŝe została 
wystawiona jedna faktura i pyta kto upowaŜnił władze gminy do umieszczania reklam w 
gazecie, która jest wydawana na koszt podatników, 

- stwierdza, Ŝe gmina Białe Błota uczestniczy w programie „Przejrzysta Gmina”, 
którego jednym z haseł jest umoŜliwienie mieszkańcom dostępu do informacji i 
sprawa ich uczestnictwa w sesjach jest niebagatelnym punktem, który gmina przyjęła 
do realizacji. W jej opinii godziny rozpoczęcia sesji są tak przestawiane, Ŝeby 
mieszkańcy nie mogli uczestniczyć chociaŜby w tej części dotyczącej wolnych 
wniosków i zapytań, 

- prosi Panią Radcę Edytę Ksobiak o oświadczenie wszystkim osobom zebranym na 
sesji, Ŝe w sprawie firmy Kobylarnia został wydany nakaz zapłaty i czy w ogóle takie 
rozstrzygnięcie zapadło w tej sprawie, 

- złoŜyła do protokołu protest Stowarzyszenia na rzecz zrównowaŜonego rozwoju 
Gminy Białe Błota „NASZ DOM – GMINA” oraz Stowarzyszenia „PRZYMIERZE 
DLA GMINY BIAŁE BŁOTA” w sprawie pominięcia przy opracowywaniu uchwały 
w sprawie „Programu współpracy Gminy Białe Błota z organizacjami pozarządowymi 
oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność poŜytku publicznego na rok 
2005”. Przysłuchując się obradom Komisji Gospodarki, Bezpieczeństwa, Rolnictwa i 
Środowiska stwierdziła, Ŝe Radni nie wiedzą o czym jest ta uchwała, bo została ona 
zatytułowana w podany w/w sposób. Projektodawcą tej uchwały jest Pani Mariola 
Wybrańska, która nie potrafiła wyjaśnić podstawowych kwestii, o czym jest ta 
uchwała i z kim ma być prowadzona współpraca. Prosi Panią Wybrańską o 
wyjaśnienie, które organizacje są organizacjami pozarządowymi, co to są podmioty 
prowadzące działalność poŜytku publicznego. Stwierdza, Ŝe w uzasadnieniu do tej 
uchwały Pani Wybrańska skłamała, albo wynika to z jej niewiedzy do kogo to 
powinno być skierowane, Ŝe do wszystkich organizacji pozarządowych z terenu 
gminy. Przytacza stwierdzenie z uzasadnienia, które mówi o tym, Ŝe projekt tej 
uchwały został skonsultowany z organizacji pozarządowymi z terenu gminy i uwaŜa, 
Ŝe jest to oczywista nieprawda. UwaŜa, Ŝe Urząd Gminy powinien dysponować listą 
organizacji, które są ujęte w rejestrze, działają i dotrzeć do Stowarzyszenia na rzecz 
zrównowaŜonego rozwoju Gminy Białe Błota „NASZ DOM – GMINA” oraz 
Stowarzyszenia „PRZYMIERZE DLA GMINY BIAŁE BŁOTA”. Stwierdza, Ŝe 
Ŝadnej konsultacji i propozycji w tej sprawie w/w stowarzyszenia nie otrzymały w 
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związku z tym wnosi o oddalenie głosowania nad tą uchwałą i uwzględnienie ich w 
dalszych konsultacjach w tej sprawie, poniewaŜ zgodnie z ustawą o działalności 
poŜytku publicznego w/w uchwała dotyczy równieŜ obu, składających protest, 
stowarzyszeń, 

- pyta Panią Sekretarz Wybrańską jaka jest wysokość jej pensji, poniewaŜ osobiście 
mówiła do niej, Ŝe pracuje w tej gminie społecznie,  

- pyta Panią Sekretarz Wybrańską czy jest prawdą, Ŝe bliska jej osoba pełni waŜną 
funkcję w organach NajwyŜszej Izby Kontroli. 

Pan Edmund Łączny pyta czy miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego 
dotyczące równieŜ Prądek będą przyjęte razem z pozostałymi. 
Pan Jan Czekajewski odpowiada, Ŝe znajdują się one w tzw. paśmie kruszyńskim i razem z 
nim będą objęte planem. 
Pan Edmund Łączny stwierdza, Ŝe tak jak Radny Zenon Paplaczyk cieszy się, Ŝe ma tańszą 
energię, tak samo chcieliby się cieszyć wszyscy mieszkańcy gminy. Stwierdza, Ŝe w dniu 
dzisiejszym otrzymał pismo od Zastępcy Wójta, Ŝe został zwolniony z funkcji koordynatora w 
sprawie gazyfikacji gminy. Stwierdza, Ŝe 4 grudnia Pani Wójt zeznając przed Sądem 
Okręgowym w Bydgoszczy Pani Wójt stwierdziła, Ŝe firma PETRICO S.A. prowadzi budowę 
gazyfikacji na terenie gminy Białe Błota a on jako koordynator nic o tym nie wiedział. W 
związku z tym pyta Panią Wójt Gminy czy firma PETRICO S.A. wykonuje  prace związane z 
budową gazyfikacji na terenie gminy Białe Błota, jeŜeli tak to w jakim zakresie? 
Pismo w tej sprawie złoŜył do Przewodniczącego Rady Gminy.  
- stwierdza, Ŝe w internecie są informacje na temat gminnych inwestycji, które są ze sobą 
sprzeczne i jako przykład podaje procedurę przy budowie ścieŜki rowerowa z Białych Błot do 
Bydgoszczy, która mogła być wybudowana bez pozwolenia, gdy tymczasem budowa ścieŜki 
rowerowej z Łochowic do Bydgoszczy z powodu braku takiego pozwolenia jest wstrzymana. 
Prosi Radnych, Ŝeby uwaŜniej przyglądali się informacjom zamieszczanym przez Urząd 
Gminy w internecie oraz przyjmowanym przez Radę Gminy uchwałom. 
Sołtys Kruszyna Krajeńskiego Alfred Pazderski pyta czy pomoc z programu odnowy wsi 
została przyznana, 

- pyta jakie są działania Wójta w sprawie rozmów z powiatem na temat utwardzenia 
ŜuŜlem drogi krajowej nr 5, 

- pyta co się stało z maszynami rolniczymi, ciągnikiem, prasą do słomy i kombajnem, 
które były własnością gminy. 

Radny Zenon Paplaczyk odnosząc się do wypowiedzi Pana Łącznego stwierdza, Ŝe ma 
pewność, Ŝe gazyfikacja południowej części Białych Błot będzie robiona w tym roku jak 
tylko puszczą mrozy.   
Radny Jerzy Kasprzak pyta Pana Łącznego co oznacza uŜyte przez niego sformułowanie, Ŝe 
jest koordynatorem gazyfikacji w gminie Białe Błota. 
Pan Edmund Łączny stwierdza, Ŝe nie chciał urazić Radnego Paplaczyka, ale uwaŜa, Ŝe 
obecnie południowa część Białych Błot oddala się od gazyfikacji a nie przybliŜa, poniewaŜ 
podpisana przez niego umowa z PETRICO gwarantowała bezpłatne podłączenie do sieci 
gazowej mieszkańców gminy. Stwierdza, Ŝe w tej umowie było ujęte, Ŝe ma pełnić funkcję 
koordynatora gazyfikacji Gminy Białe Błota. 
Radny Jerzy Kasprzak pyta Pana Łącznego czy jeszcze jest obecnie koordynatorem 
gazyfikacji gminy. 
Pan Edmund Łączny odpowiada, Ŝe jest koordynatorem, chociaŜ otrzymał dzisiaj pismo, w 
którym Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe moŜe się czuć zwolniony z tej funkcji, ale do tej pory 
Wójt nie wydał formalnie Ŝadnego dokumentu w tej sprawie. Stwierdza, Ŝe w umowie było 
napisane, Ŝe koordynatorem nie jest Wójt Edmund Łączny, ale Edmund Łączny. Dodaje, Ŝe w 
ogóle by o tym nie mówił, gdyby Pani Wójt przed sądem nie zeznała, Ŝe PETRICO prowadzi 
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budowę gazyfikację gminy, poniewaŜ zapomniał juŜ tym. Gdy dowiedział się od Pani Wójt, 
Ŝe trwają prace gazyfikacyjne a on o nich nie wie to zwrócił się do Wójta z pismem o 
wyjaśnienie i dzisiaj dostał odpowiedź. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Lau o przyjęcie planu 
pracy Komisji Rewizyjnej w I kwartale 2005r. Radni w głosowaniu jawnym jednogłośnie 
przyjęli wniosek. 
Pani Marzanna Kreja zwraca uwagę, Ŝeby Radni, przed podjęciem uchwały w sprawie 
„Programu współpracy Gminy Białe Błota z organizacjami pozarządowymi oraz innymi 
podmiotami prowadzącymi działalność poŜytku publicznego na rok 2005”, zapoznali się ze 
złoŜonym przez w/w stowarzyszenia protestem. 
Radny Henryk Sykut odnosząc się do wypowiedzi Radnego Marksa na temat warsztatów 
terapii, Ŝe społeczeństwo Ciela  było nieprzychylne tej idei, stwierdza, Ŝe społeczeństwo Ciela 
jest bardzo przychylnie nastawione do tego tematu. Podkreśla, Ŝe w Cielu działa juŜ jedna 
świetlica socjoterapeutyczna, do której uczęszcza około 40-50 dzieci i naleŜało się podzielić. 
UwaŜa, Ŝe w Białych Błotach jest bardzo idealny punkt, Ŝeby takie warsztaty się odbywały. 
- zwraca uwagę, Ŝe droga Trzcieniec-Ciele, o której mówiła juŜ Radna Gabriela śernicka jest 
w bardzo złym stanie i naleŜy ją wyrównać, poniewaŜ bardzo wiele osób korzysta z niej w 
drodze do pracy. 
Pan Edmund Łączny zwraca uwagę, Ŝe ścieŜka rowerowa Białe Błota-Bydgoszcz została 
wykonana za 292 tysiące 236 złotych 76 groszy brutto, a w internecie przeczytał, Ŝe na tą 
inwestycję przeznacza się 370 tysięcy złotych. Pyta dlaczego trzeba było dołoŜyć około 80 
tysięcy złotych. Stwierdza, Ŝe inwestycja ta miała być zamknięta 20 grudnia, a widać Ŝe nie 
została wykonana, więc zgodnie z obowiązującym prawem budŜet gminy nie został 
wykonany. 
Radny Stanisław Marks odnosząc się do wypowiedzi Radnego Sykuta stwierdza, Ŝe nigdy 
nie powiedział, Ŝe społeczeństwo Ciela było nieprzychylne Warsztatom Terapii Zajęciowej, 
bo nigdy nie konsultował tego tematu ze społeczeństwem i Radny Sykut zapewne teŜ go nie 
konsultował, bo nie było takiego spotkania, Ŝeby społeczeństwo Ciela wypowiedziało się na 
ten temat. 

- zwraca Przewodniczącemu Rady gminy uwagę, Ŝe ponad miesiąc temu zespół 
kontrolny Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Opieki Społecznej, który został 
powołany pismem Przewodniczącego do przeprowadzenia kontroli w GOKiS w 
Białych Błotach w składzie Radna Wanda Górna, Radna Anna Płaskonka i jego osoba, 
rozpoczął kontrolę, która jednak została przerwana ze względu na niemoŜliwość 
przeprowadzania tejŜe kontroli. Stwierdza, Ŝe pismo w tej sprawie zostało złoŜone na 
ręce Przewodniczącego Rady wraz z załącznikami około dwóch tygodni temu i 
podobno Pan Przewodniczący zebrał Przewodniczących Komisji i Radną Wandę 
Górną z zespołu kontrolnego. Stwierdza, Ŝe Przewodniczący Rady nie umieścił  tego 
spotkania w swoim sprawozdaniu. Tematem tego spotkania była właśnie ta kontrola, 
którą niektórzy chcieli uznać za nielegalną i bezprawną. Stwierdza, Ŝe niektórzy 
mówią, Ŝe odbył się sąd kapturowy nad Radną Wandą Górną. Pyta Przewodniczącego 
na jakiej podstawie wydawano oceny co do nielegalności tej kontroli. WyraŜa opinię, 
Ŝe Przewodniczący Komisji zapewne nie wiedzieli w jakim celu się spotykają, bo w 
przeciwnym przypadku pewnie by nie przyszli na takie spotkanie. Pyta 
Przewodniczącego Rady jakie są efekty tego spotkania i co dalej w sprawie 
przerwanej kontroli. 

- pyta czy jest prawdą, Ŝe pracownicy GOKiS w związku z w/w kontrolą dostali karę. 
Zwraca uwagę Przewodniczącemu, Ŝe nie zajął stanowiska w sprawie tej kontroli od 
dnia 13 grudnia ubiegłego roku, czyli przez prawie półtoramiesiąca chyba, Ŝe on nie 
wie o działaniach Przewodniczącego w tej sprawie. 
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Pani Marzanna Kreja zawiadamia Radę Gminy, Ŝe w tym tygodniu wpłynęła skarga na 
działania Wójta Gminy, poniewaŜ Pani Wójt na zebraniu wiejskim w Łochowicach 
obiecywała mieszkańcom, Ŝe odbędą się negocjacje w sprawie wykupu gruntów. Pani Alicja 
Kranz, której grunty zostały zwrócone na mocy uniewaŜnienia decyzji, dostała zaproszenie na 
te negocjacje. Stwierdza, Ŝe jest pełnomocnikiem Pani Kranz i udała się wraz z nią w 
wyznaczony dzień na negocjacje, gdzie dotarły trochę spóźnione z przyczyn od nich 
niezaleŜnych, złych warunków atmosferycznych i śliskiej drogi. Po przybyciu do Urzędu 
Gminy dowiedziały się w sekretariacie, Ŝe Wójt Gminy nie przyjmie Pani Kranz na 
negocjacje i ma ona umówić się jeszcze raz mimo oświadczenia, Ŝe są skłonne zaczekać jeśli 
Pani Wójt ma waŜną naradę. UwaŜa, Ŝe niekoniecznie tak było i stwierdza, Ŝe jeśli strony 
umawiają się na negocjacje to negocjacje nie trwają od 15:00 do 15:10 tylko około pół 
godziny, czterdzieści minut. UwaŜa, Ŝe temat tych negocjacji jest dość trudny i naleŜało 
poświęcić mu więcej czasu. Dowiedziała się, Ŝe Pani Wójt nie będzie z nią rozmawiać i 
uwaŜa, Ŝe zostało całkowicie zanegowane jej pełnomocnictwo. Stwierdza, Ŝe dowiedziała się 
od Pani Kaczanowskiej, Ŝe Gmina nie jest przygotowana do tych negocjacji. Zwraca uwagę, 
Ŝe przystąpienie do programu „Przejrzysta Gmina” nie jest po to by się nim chełpić, a takie 
traktowanie petentów jest zaprzeczeniem tego programu. 
Radny Jacek Grzywacz przypomina, Ŝe na ostatniej sesji pytał Panią Wójt o sprawę 
umorzenia poŜyczki z BOŚ i do tej pory nie otrzymał odpowiedzi. 
Pani Sekretarz stwierdza, Ŝe własnoręcznym podpisem Radny Grzywacz potwierdził odbiór 
odpowiedzi na tą interpelację. 
 
14:35 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
14:45 Przewodniczący obrad wznawia obrady. 
 
Ad. 11 
Pani Wójt odpowiadając na interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- sprawę utrzymania porządku i czystości na terenie gminy kontroluje pracownik 
Urzędu Gminy, który odwiedza posesje, sprawdza czy są pojemniki na śmieci i czy 
posesje są utrzymane w naleŜytym porządku. Do mieszkańców zaniedbujących swoje 
obowiązki kierowane są pisma z upomnieniem i wyznaczane terminy usunięcia 
bałaganu. Nie było sytuacji aby gmina musiała kierować sprawę do sądu grodzkiego, 
poniewaŜ czasami mieszkańcy proszą o przedłuŜenie terminu o miesiąc, ale tylko w 
uzasadnionych przypadkach. Do mieszkańców były i są kierowane ogłoszenia 
przypominające o obowiązku odśnieŜenia chodników przyległych do ich posesji a od 
tygodnia Policja kontroluje przestrzeganie tego przepisu i wystawiono juŜ kilka 
mandatów, 

- odcinek ulicy Szubińskiej w Białych Błotach, będący częścią drogi wojewódzkiej 
został wykonany w jednym roku a płatność rozłoŜona została na dwa lata. Gmina 
wykona odwodnienie kolejnego odcinka i wtedy nastąpi dalsza modernizacja ulicy 
Szubińskiej, czyli chodnik, ścieŜka rowerowa wraz z jezdnią, 

- w najbliŜszym czasie zostaną przygotowane propozycje nazw ulic w Drzewcach, które 
będą skonsultowane z radą sołecką w Murowańcu, 

- odbędzie się spotkanie z dzielnicowym i zostanie on zaproszony na następną sesję, 
Pani Wójt poprosiła Panią Dyrektor GOKiS o odpowiedź na interpelację Radnego 
Wątorskiego. 
Pani Dyrektor GOKiS  odpowiadając na interpelację stwierdziła, Ŝe plan budŜetowy GOKiS 
na 2005 rok złoŜyła 28 października 2004 roku. Po 7 grudnia na prośbę Przewodniczącej 
Komisji Oświaty, przedstawiła plan z podziałem kwot na poszczególne imprezy na 
posiedzeniu tej Komisji. Stwierdza, Ŝe na sesji Rady Gminy w dniu 29 grudnia dowiedziała 
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się, Ŝe kwota dotacji przyznanej GOKiS na 2005 rok jest niŜsza niŜ planowana. W związku z 
tym konieczne jest dokonanie zmian w planie imprez i do 31 marca będzie sporządzony nowy 
plan. Zwraca Radnemu Wątorskiemu uwagę, Ŝe jego pytanie nie powinno być skierowane 
wyłącznie do niej, ale równieŜ do Komisji, która zapoznała się z tym planem. Bez komentarza 
pozostawia sympatie Radnego Wątorskiego do Pana Wiśniewskiego i jego antypatię do jej 
osoby bez komentarza.  
Przewodniczący obrad zwraca uwagę Pani Dyrektor GOKiS, Ŝeby powstrzymywała się od 
osobistych komentarzy.  
Pani Dyrektor GOKiS stwierdza, Ŝe jest z wykształcenia artystą plastykiem czyli jest osobą 
wraŜliwą i Ŝe moŜe reagować na takie rzeczy. Zaznacza, Ŝe Radny Wątorski równieŜ otrzymał 
zaproszenie na jej autorską wystawę w Galerii Kantorek w Bydgoszczy i mógł się zapoznać z 
tym co ona robi. 
Przewodniczący obrad przypomina Pani Dyrektor, Ŝe póki co pełni ona funkcję Dyrektora 
GOKiS. Prosi Ŝeby precyzyjnie odpowiadała na pytania i nie doszukiwała się podtekstów. 
Radny Leszek Wątorski pyta dlaczego, skoro ten plan jest nieaktualny, Radni nie otrzymali 
dotychczas nowego planu. UwaŜa, Ŝe Radni powinni dysponować aktualnymi dokumentami i 
w przypadku zmian powinni być powiadamiani moŜliwie szybko a obecnie, miesiąc po 
uchwaleniu budŜetu nie ma nowego planu pracy GOKiS na 2005 rok. Wyprasza sobie takie 
komentarze Pani Dyrektor GOKiS pod swoim adresem i dziękuje Panu Przewodniczącemu za 
zwrócenie na to uwagi. Ponawia pytanie jakimi przesłankami kierowała się Pani Dyrektor 
planując 15 tysięcy złotych na obchody jubileuszu  bibliotek oraz dlaczego w budŜecie 
GOKiS nie zostały zaplanowane środki na 3 maja a na 11 listopada kwota 200 złotych czyli 
na największe święta państwowe.  
Radna Wanda Górna stwierdza, Ŝe rzeczywiście zwróciła się z prośbą do Pani Dyrektor 
GOKiS o przedstawienie planu finansowego GOKiS na 2005 rok i otrzymała ten plan 17 
grudnia i nie było czasu aby zapoznać z nim członków Komisji a jedynie został on odczytany 
na posiedzeniu Komisji w dniu 20 grudnia, ale nie było dyskusji na ten temat. Stwierdza, Ŝe 
jest planowane w tej sprawie posiedzenie Komisji w lutym lub marcu i wyraŜa nadzieję, Ŝe 
zostanie wtedy wprowadzona korekta tego planu. 
Pani Dyrektor GOKiS stwierdza, Ŝe na wzmiankowanym posiedzeniu będzie moŜna 
skorygować plan pracy GOKiS na 2005 rok. 
Radny Leszek Wątorski stwierdza, Ŝe nie otrzymał odpowiedzi. 
Radna Gabriela śernicka zwraca uwagę, Ŝe Pani Dyrektor wskazała drogę postępowania i 
wnioski w tej sprawie powinny być omawiane na posiedzeniu merytorycznej Komisji i prosi o 
zamknięcie dyskusji na ten temat. 
Pani Dyrektor GOKiS stwierdza, Ŝe jubileusze bibliotek w Białych Błotach i w Łochowie to 
dwie będą duŜe, niecodzienne imprezy. Stwierdza, Ŝe zaproszeni mają być dyrektorzy 
wojewódzkich bibliotek, marszałek województwa oraz duŜa reprezentacja innych gości. 
Zaznacza, Ŝe nie wszystkie środki na tą imprezę będą pochodziły z budŜetu, poniewaŜ 
pozyskuje sponsorów. Jeśli chodzi o 11 listopada, to sugerowała ona imprezą z ubiegłego 
roku, która została przygotowana siłami grupy teatralnej działającej przy GOKiS i jedyne 
koszty tej imprezy to były zaproszenia, plakaty i ciasto dla gości. Jeśli chodzi o 3 maja to po 
rozmowach z Panią Wójt stwierdziły, Ŝe będą to uroczystości obchodzone w kościele i 
decydentem w tej sprawie jest Pani Wójt.  
Pani Wójt stwierdziła, Ŝe charakter obchodów świąt państwowych ustala wspólnie z Panią 
Dyrektor i w najbliŜszych tygodniach będzie ustalony wstępny plan organizacyjny. Zapewnia, 
Ŝe oprawa tych świąt będzie uroczysta i oddająca rangę świąt państwowych.  
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe nie byłoby dyskusji na ten temat gdyby Biuro rady 
Gminy funkcjonowało w sposób prawidłowy. Stwierdza, Ŝe na jego pytanie dlaczego nie ma 
tych materiałów Przewodniczący Rady odpowiedział mu, Ŝe nic na to nie moŜe, a materiały te 
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mogłyby się znaleźć na posiedzeniu Komisji gdyby znalazła się na nich parafka, z prośbą o 
przekazanie ich do Komisji. UwaŜa, Ŝe sprawa byłaby rozwiązana a tak Komisja się zbiera, 
ale niewiadomo po co. 
Pani Wójt odpowiadając na interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- wczoraj odbyły się rozmowy w sprawie odśnieŜania chodnika Białe Błota-Bydgoszcz 
i być moŜe zakupione zostanie urządzenie, które będzie mogło być wykorzystywane 
do odśnieŜania takich obiektów na terenie gminy, 

- stan drogi Trzciniec-Ciele zostanie poprawiony jak tylko aura na to pozwoli, 
- zwróci się do Zarządu Dróg Wojewódzkich o budowę przejścia dla pieszych na 

wysokości ulic Centralnej i Leśnej w Białych Błotach, 
Zastępca Wójta odpowiadając na interpelacje stwierdził, Ŝe nie zajmie stanowiska w kwestii 
pobierania opłat przez osoby prywatne z tytułu ich prawa własności poniewaŜ nie jest to 
przedmiotem obrad Rady Gminy. 
Pani Wójt poprosiła Panią Dyrektor GOKiS o odpowiedź na interpelację Radnego 
Grzywacza. 
Pani Dyrektor GOKiS  odpowiadając na interpelację stwierdziła, Ŝe impreza w Łochowie 
odbyła się bez większych potknięć, choć przyznaje się do błędu z powodu nieobecności Pani 
Gabrieli śernickiej, która miała prowadzić tą imprezę, ale w ostatnim momencie musiał ją 
zastąpić inny pracownik Stwierdza, Ŝe takie imprezy odbywają się innych instytucjach i 
zawsze jury ma prawo do zmiany decyzji organizatora.  JeŜeli organizator przyznaje nagrodę 
to jury ma prawo do zmiany werdyktu ze względu na wyrównany poziom. Ze względu na 
fakt, Ŝe był to pierwszy przegląd to nie chciano nikogo wyróŜniać. Stwierdzono, Ŝe za 
pieniądze na wycieczkę zostaną zakupione słodycze i wszystkie dzieci je dostały. Szkoły 
otrzymały dyplomy. UwaŜa, Ŝe dzieci były zadowolone tak jak nauczyciele, których praca 
równieŜ została doceniona. Stwierdza, Ŝe Radny Jacek Grzywacz był szczególnie 
emocjonalnie zaangaŜowany, poniewaŜ jego córka tam występowała, zresztą bardzo pięknie,  
i rozumie go bo sama jest matką. Dodaje, Ŝe jury dziecięce nie wydaje decyzji wiąŜącej, ale 
daje sugestie dla osób dorosłych. Uznaje, Ŝe ocena imprezy przez Radnego Grzywacza jest 
subiektywna a innym osobom się podobało. Dodaje, Ŝe był pozytywny artykuł na temat tej 
imprezy w gazecie. 
Radny Jacek Grzywacz stwierdza, Ŝe kaŜdy ma prawo do swojej oceny, ale ocena, którą on 
przedstawił nie jest tylko jego. Stwierdza, Ŝe nie powiedział, Ŝe jego dziecko było 
poszkodowane a Pani Dyrektor podała nieprawdziwe informacje do gazety np. Ŝe jego Ŝona 
prowadziła grupę z Białych Błot. Podkreśla, Ŝe słodycze zostały rozdane dzieciom we wtorek 
czyli po dwóch dniach. Stwierdza, Ŝe gdy Przewodniczący jury zmienił werdykt to wszystko 
było w porządku, ale za chwilę Pani Dyrektor powiedziała, Ŝe te dzieci pojadą do teatru, bo 
inne dzieci powiedziały, Ŝe te są najlepsze. UwaŜa, Ŝe nie moŜna tak robić. 
Pani Wójt stwierdza, Ŝe o tym czy Pani Dyrektor GOKiS zabierze głos decyduje Wójt, bo to 
jest jej pracownik. Przypomina, Ŝe pytania naleŜy kierować do Wójta, który moŜe wyznaczyć 
pracownika do odpowiedzi w jego imieniu. 
Pani Dyrektor GOKiS prosi Radnego Jacka Grzywacza, Ŝeby jej więcej nie obraŜał. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe równieŜ był obecny na tej imprezie i uwaŜa, Ŝe 
niepotrzebnie dopuszczono do ogłoszenia werdyktu przez młodzieŜowe jury. UwaŜa, Ŝe był to 
błąd organizacyjny, który wprowadził niepokój wśród zebranych na tej imprezie dorosłych. 
Występy dzieci ocenia jako bardzo udane, ale zakończenie imprezy było nieprzyjemne i 
powinno nauczką dla organizatorów na przyszłość. 
Pani Dyrektor GOKiS uwaŜa, Ŝe wybrnęła z tego tak jak moŜna było najlepiej i kaŜde 
dziecko dostało równorzędną nagrodę. Była to pierwsza impreza mi GOKiS miał prawo do 
jakiegoś błędu. Nie uwaŜa, Ŝeby był to powód aby się obraŜać. 
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Radny Jacek Grzywacz pyta po co pracownik, który przyniósł te nagrody powiedział do 
dzieci, Ŝe nie wygrały, ale dostają w zamian cukierki.   
Przewodniczący obrad odpowiadając na zapytania stwierdził, Ŝe nikt nie jest w stanie ocenić 
kiedy skończy się sesja i dlatego godziny rozpoczęcia sesji są wcześniejsze a w dniu 
dzisiejszym w budynku Gimnazjum odbywają się zebrania z rodzicami i idea była taka, Ŝeby 
sesja się skończyła do czasu ich rozpoczęcia czyli do godziny 16:00. Stwierdza, Ŝe sam 
niejednokrotni brał urlop z pracy, aby być na sesji i uwaŜa, Ŝe kaŜdy kto zdecydował się na 
pełnienie funkcji publicznych musi być na to przygotowany. Zaznacza, Ŝe sesje w sąsiednich 
gminach zaczynają się juŜ o 10:00. Godzina rozpoczęcia sesji zaleŜy równieŜ od tego ile 
materiałów jest na nią przygotowanych. Podkreśla, Ŝe nigdy zmiana godziny rozpoczęcia sesji 
nie miała na celu przeszkodzić komukolwiek we wzięciu w niej udziału.  
Pani Marzanna Kreja stwierdza, Ŝe pracodawcy mają obowiązek zwolnić Radnego z 
obowiązków słuŜbowych z powodu sesji, natomiast  wcześniejsze rozpoczynanie sesji 
ogranicza dostęp do informacji mieszkańców. 
Pani Wójt odpowiadając na zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- reklamy zamieszczane w Głosie Białych Błot zostały rozliczone zgodnie z przepisami 
i pomniejszyły koszty wydawania tego czasopisma, 

- firma Kobylarnia wystąpiła do sądu o zapłatę za wykonane, niezgodnie z przepisami, 
inwestycje drogowe na terenie gminy Białe Błota. Z firmą Kobylarnia została zawarta 
ugoda pozasądowa,  na mocy której Gmina zapłaci naleŜność za wykonane prace w 
sześciu lub siedmiu ratach i nie poniesie Ŝadnych dodatkowych kosztów. Pierwsza rata 
została juŜ zapłacona, 

- jeŜeli Radni mają szczegółowe pytania w sprawie organizacji poŜytku publicznego to 
mogą się zgłaszać do Pani Sekretarz po sesji i prosi Panią Sekretarz o udzielenie 
informacji na temat przeprowadzanych w sprawie tej uchwały konsultacji. 

Pani Sekretarz przedstawiła zapisy ustawy na temat uchwalania programu współpracy z 
organizacjami pozarządowymi i stwierdza, Ŝe nie ma ustawowego obowiązku 
przeprowadzania konsultacji w sprawie programu. Stwierdza, Ŝe mimo to, takie konsultacje są 
przeprowadzane i w gminie Białe Błota były one prowadzone na przełomie października         
i listopada, mimo natłoku róŜnych spraw starano się włączyć do współpracy moŜliwie jak 
najwięcej organizacji, spośród 15 działających na terenie Gminy Białe Błota. Podzielono je na 
dwie grupy, dziewięć związanych ze sportem, edukacją i kulturą oraz sześć związanych z 
szeroko rozumianą działalnością społeczną. Do konsultacji zaproszono 9 organizacji, które są 
najbardziej aktywne. Na zebraniu z radą sołecką z Łochowa w październiki 2004 roku, w 
którym uczestniczył równieŜ przedstawiciel Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej, 
zaprosiła przez Sołtysa Andrzeja Szmytkę do współpracy organizacje z Łochowa, ale z tamtej 
strony oddźwięku nie było. W Białych Błotach, gdzie koordynatorem konsultacji była Pani 
Nowak-Grobelska prezes Stowarzyszenia Kreaton, właśnie to stowarzyszenie najaktywniej  
włączyło się w tworzenie projektu tego programu i zorganizowania konferencji, która odbyła 
się 3 listopada w budynku Gimnazjum o godz. 17:00. Konferencję prowadził przedstawiciel 
FRDL Pan Kisiel. W spotkaniu udział wzięli przedstawiciele dwóch stowarzyszeń. Stwierdza, 
Ŝe przedstawiciele pozostałych stowarzyszeń nie przybyli. 
Radny Stanisław Marks pyta, które stowarzyszenia otrzymały zaproszenia na to spotkanie. 
Pani Sekretarz odpowiada, Ŝe nie ma listy, a pracownik merytoryczny jest na zwolnieniu 
lekarskim, ale zaproszenie było skierowane do organizacji zajmujących się sportem, edukacją 
i kulturą. Stwierdza, Ŝe na omawianym spotkaniu organizacje pozarządowe zgłosiły postulat, 
Ŝeby w Urzędzie Gminy była wyznaczona osoba odpowiedzialna za współpracę z 
organizacjami pozarządowymi i ten postulat znajduje w projekcie uchwały. Stwierdza, Ŝe na 
drugą konferencję zostaną zaproszone pozostałe organizacje pozarządowe, których 
działalność ukierunkowana jest społecznie. Organizacje, po tych spotkaniach, mają wyłonić 
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spośród swoich członków  przedstawicieli do grupy, która będzie współpracowała z Urzędem 
Gminy. Podkreśla, Ŝe nie ma obowiązku konsultowania takich programów z organizacjami 
pozarządowymi i zarówno treść uchwały jak i jej uzasadnienie są zgodne z przepisami.   
Przewodniczący obrad pyta czy jest jakieś zagroŜenie, Ŝe stowarzyszenia, które chciałyby 
wziąć udział w tym programie nie będą miały takiej moŜliwości.  
Pani Wójt odpowiada, Ŝe zakres programu współpracy jest tak szeroki, Ŝe nie będzie 
problemów ze znalezieniem odpowiedniej dziedziny Ŝycia gminy, poniewaŜ program 
obejmuje je wszystkie. 
Pani Sekretarz stwierdza, Ŝe stowarzyszenia powinny zabiegać o zaistnienie i uwaŜa, Ŝe 
dobrym na to sposobem jest zamieszczanie informacji o swojej działalności na stronie 
internetowej Stowarzyszenia Klon/Jawor. UwaŜa, Ŝe inicjatorami współpracy z organizacją 
pozarządowymi mogą być sołtysi.   
Pani Marzanna Kreja stwierdza, Ŝe oczekuje odpowiedzi na swoje pytania, a nie tego co 
ktoś chce jej powiedzieć w kontekście tych pytań. Ponawia pytanie czy w sprawie Kobylarni 
został wydany nakaz płatniczy. Pyta Panią Sekretarz na jakiej podstawie dokonano podziału 
stowarzyszeń?  
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe odpowiedzi udzielono. 
Pani Marzanna Kreja stwierdza, Ŝe odpowiedź była nie na temat. 
Pani Wójt odpowiadając na zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- w sprawie wynagrodzenia Pani Sekretarz odsyła do internetu, gdzie są 
wyszczególnione oświadczenia majątkowe,  

- związki rodzinne nie są i nie powinny być tematem dyskusji na sesji i niczemu nie 
słuŜą. UwaŜa, Ŝe Pani Kreja moŜe złoŜyć do Urzędu Gminy wniosek o dostęp do 
informacji publicznej w tym zakresie i wtedy Radca Prawny sporządzi stosowną 
opinię. 

Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe Pani Wójt moŜe udzielić szczegółowej odpowiedzi na 
pytania, co do których nie wyjaśniono wszystkich wątpliwości na dzisiejszej sesji, zwłaszcza 
zwrócić się do stowarzyszeń, które złoŜyły w dniu dzisiejszym protest z informacją na temat 
programu współpracy z organizacjami pozarządowymi. 
Pani Marzanna Kreja stwierdza, Ŝe Urząd Gminy powinien kontaktować się bezpośrednio 
ze stowarzyszeniami a tworzenie ciał pośrednich mija się z celem. Zwraca uwagę, Ŝe 
stowarzyszenia mają swoje adresy i na nie prosi kierować korespondencję w sprawie 
współpracy. 
Pani Sekretarz zwraca uwagę, Ŝe ten program nie zamyka drogi do współpracy pomiędzy 
samorządem a organizacjami pozarządowymi, ale ją otwiera. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe gdyby był prezesem jakiegoś stowarzyszenia to 
czytając uzasadnienie miałby odczucie, Ŝe jego organizacja została pominięta w 
konsultacjach. 
Pani Wójt zwraca uwagę, Ŝe w uzasadnieniu nie ma stwierdzenia, Ŝe konsultacje odbyły się 
ze wszystkimi stowarzyszeniami z terenu gminy, ale ze stowarzyszeniami z terenu gminy. 
Pani Sekretarz stwierdza, Ŝe organizowano takie spotkanie pierwszy raz i nie spodziewano 
się duŜego zainteresowania. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe był to błąd. 
Pani Wójt poprosiła Zastępcę Wójta o odpowiedź na zapytania Pana Edmunda Łącznego z 
dziedziny przetargów i inwestycji. 
Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe firma PETRICO realizuje inwestycje na terenie gminy, ale jak 
to robi to naleŜy zapytać firmę PETRICO. Stwierdza, Ŝe w styczniu 2003 roku PETRICO 
zostało poinformowane, Ŝe Panowie Łączny i Kobylski nie są  przedstawicielami Gminy 
Białe Błota, ale nie podjęło innych działań oprócz wystąpienia o warunki przyłączenia do 
Pomorskiej Spółki Gazowniczej, więc temat pozostaje w zawieszeniu. Gmina oczekuje kiedy 
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PETRICO otrzyma te warunki i kiedy wystąpi o do Gminy o warunki zabudowy. Stwierdza, 
Ŝe niestety, ale umowa z PETRICO została tak sporządzona, Ŝe Gmina Białe Błota nie moŜe 
wywrzeć jakiegokolwiek nacisku na PETRICO, aby przyspieszyło działania w sprawie 
gazyfikacji. Stwierdza, Ŝe firma PETRICO została poinformowana, Ŝe ze strony Gminy jest 
wola współpracy, poniewaŜ działanie w otoczeniu konkurencji jest korzystne dla 
korzystających. Stwierdza, Ŝe wszystkie przetargi ogłaszane przez Gminę Białe Błota 
realizowane są zgodnie z prawem, ale w razie wątpliwości uwaŜa, Ŝe zawsze moŜe to 
sprawdzić Komisja Rewizyjna. 
Pani Wójt odpowiadając na zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- w lutym ma być ogłoszony konkurs w ramach programu plan odnowy wsi, 
- nawiezienie ŜuŜlu na drogę powiatową Ciele-Kruszyn jest ujęte w planie starostwa i 

jak tylko pozwolą na to warunki droga zostanie naprawiona, 
- pierwsze słyszy, Ŝe gmina posiada sprzęt rolniczy, ale wyjaśni tę sprawę. 

Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe najprawdopodobniej chodzi o sprzęt gminnego kółka 
rolniczego, kupiony za gminne pieniądze kilka lat temu. UwaŜa, Ŝe powinno się tą sprawę 
wyjaśnić, bo to mienie gminne. 
Przewodniczący obrad pyta sołtysa Pazderskiego dlaczego wcześniej nie zgłaszał tego 
problemu. 
Sołtys Kruszyna Krajeńskiego Alfred Pazderski odpowiada, Ŝe zgłaszał tą sprawę juŜ 
wójtowi Łącznemu, ale do tej pory nie dostał odpowiedzi. 
Pan Edmund Łączny zwraca uwagę, Ŝe dane, którymi się posłuŜył na temat kosztów 
budowy ścieŜki rowerowej Białe Błota-Bydgoszcz zaczerpnął z gminnego biuletynu oraz ze 
strony internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Białe Błota. Oczekuje od 
Wójta odpowiedzi na piśmie na temat rozbieŜności informacji na temat kosztów budowy 
chodnika na ulicy Chlebowej oraz odpowiedzi na pytanie w sprawie wykonywania prac przez 
firmę PETRICO na terenie Gminy. 
Pani Wójt stwierdza, Ŝe na pytanie w sprawie PETRICO została udzielona jasna odpowiedź a 
co do przetargów to Pan Łączny pytał w róŜnych odstępach czasu i odpowiedź na to pytanie 
miała być udzielona według kolejności ich zadawania. 
Zastępca Wójta wyjaśnia zasady organizacji przetargów oraz sporządzania specyfikacji i 
kosztorysów.  
Przewodniczący obrad stawia wniosek, Ŝeby Wójt przygotował na piśmie informację dla 
Radnych z powiadomieniem Pana Łącznego.   
Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe odpowiedź na piśmie zostanie udzielona, jeśli Pan Łączny 
złoŜy pytanie na piśmie. 
Przewodniczący obrad zwraca się do Pana Łącznego o złoŜenie pytania na piśmie. 
Pan Edmund Łączny złoŜył pismo w tej sprawie do Przewodniczącego Rady Gminy. 
Przewodniczący obrad odpowiadając na zapytania stwierdził, Ŝe: 

- spotkanie robocze Przewodniczących Komisji nie było sądem kapturowym, ale miało 
na celu omówienie na jakim etapie są prace Komisji Rewizyjnej oraz Komisji 
Oświaty, Kultury, Zdrowia i Opieki Społecznej nad kontrolą GOKiS, poniewaŜ 
wpłynęło pismo Radnego Wątorskiego w sprawie utrudniania kontroli. Stwierdził, Ŝe 
spotkanie miało wyjaśnić czy naruszono przepisy prawa. Wcześniej Pani Radca 
Prawny przedstawiła mu na piśmie prawne aspekty udostępniania dokumentów 
Radnym. UwaŜa, Ŝe Komisja Oświaty, Kultury, Zdrowia i Opieki Społecznej mogła 
kontynuować kontrolę, która tak jak zrobiła to Komisja Rewizyjna, lub zakończyć 
kontrolę protokołem stwierdzającym na jakim etapie uniemoŜliwiono prowadzenie 
dalszej kontroli. Sporządzenie protokołu dałoby moŜliwość podjęcia innych działań. 
KaŜdy z Przewodniczących Komisji wziął udział w spotkaniu dobrowolnie, 
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- nie wie nic na temat ukarania pracowników GOKiS w wyniku przeprowadzonej tam 
kontroli. Stwierdza, Ŝe Pani Wójt skierowała do Rady Gminy pismo z informacją na 
temat jakie środki zostały podjęte w związku z kontrolą GOKiS. 

Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe skoro Przewodniczący Rady zrobił spotkanie, 
poniewaŜ chciał się dowiedzieć na jakim etapie są prace to informuje, Ŝe prace zespołu 
kontrolnego Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Opieki Społecznej są na takim etapie, Ŝe 13 
grudnia 2004 roku Przewodniczący Rady otrzymał pismo, Ŝe Komisja nie moŜe pracować i 
realizować kontroli jaką jej powierzono. Dalszych działań w tej sprawie nie mogło być 
dopóki nie będą stworzone ku temu odpowiednie warunki. Stwierdza, Ŝe zespół kontrolny jest 
od stwierdzania i odnotowywania faktów, ale w Ŝadnym stopniu nie jest od prowadzenia 
sporu ani nawet od wyciągania wniosków.  
Radny Leszek Wątorski  stwierdza, Ŝe Komisja Rewizyjna zakończyła kontrolę, jednak 
dokumentów o które prosiła od trzech miesięcy nie otrzymała, mimo Ŝe Pani Wójt 
wystosowała pismo do Pani Dyrektor GOKiS z poleceniem dostarczenia wymaganych 
dokumentów.  
Radna Wanda Górna stwierdza, Ŝe nie odebrała spotkania z Przewodniczącymi Komisji 
jako sądu kapturowego i wystąpiła do Pani Wójt o przeprowadzenia jak najszybciej kontroli 
w GOKiS z udziałem księgowości. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe skarga złoŜona przez Panią Alicj ę Kranz i Panią 
Marannę Kreja zostanie rozpatrzona zgodnie z przepisami. 
Radny Jacek Grzywacz dziękuje za szybką reakcję i uzupełnienie odpowiedzi na jego 
interpelację z poprzedniej sesji.  
 
16:10 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
16:30 Przewodniczący obrad wznawia obrady. 
 
Ad. 12 
Rada Gminy podjęła uchwały w głosowaniu imiennym, którego przebieg ilustruje Lista 
głosowania imiennego Radnych na XXV Sesji Rady Gminy Białe Błota w dniu 27 
stycznia 2005 roku, która stanowi załącznik Nr 1 do protokołu. 
 
Podjęcie uchwał w sprawie. 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie w sprawie udzielenia pomocy finansowej,  
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym, 9 głosami za, 3 przeciw i 3 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie wysokości diet radnych Rady Gminy Białe Błota, 
Radny Stanisław Marks zgłasza wniosek o obniŜenie diet wszystkich Radnych o 50%. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Marksa. Radni w 
głosowaniu jawnym 1 głosem za, 2 przeciw i 12 wstrzymującymi się odrzucili wniosek. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 9 głosami za, 1 przeciw i 5 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy na prośbę Przewodniczącego obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki, Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych i Narkomanii na terenie gminy Białe Błota na rok 2005, 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 14 głosami za i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
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Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie „Programu współpracy Gminy Białe Błota z organizacjami 
pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność poŜytku 
publicznego na rok 2005”, 

Przewodniczący obrad wnioskuje o nie czytanie załączników do w/w projektu uchwały. 
Radni jednogłośnie poparli wniosek. 
Radny Stanisław Marks zgłasza wniosek o dopisanie w rozdziale 6 Zadania priorytetowe, w 
punkcie 3c po słowach „z terenu związku gmin Elbmarsch” słów „i innych gmin” oraz 
naniesienie takich poprawek w punkcie 6a. Wnioskuje równieŜ o zmianę niefortunnego 
zapisu w uzasadnieniu, który mówi o przeprowadzaniu konsultacji z reprezentantami m.in. 
stowarzyszeń, poniewaŜ przykładowo według jego wiedzy Stowarzyszenie na rzecz rozwoju 
Gminy Białe Błota nikogo nie upowaŜniało do jego reprezentowania w sprawie konsultacji 
tego programu. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Marksa o dopisanie w 
rozdziale 6 Zadania priorytetowe, w punkcie 3c po słowach „z terenu związku gmin 
Elbmarsch” słów „i innych gmin” oraz naniesienie takich poprawek w punkcie 6a. Radni w 
głosowaniu jawnym 12 głosami za, 1 przeciw i 2 wstrzymującymi się przyjęli wniosek.  
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 10 głosami za i 5 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie uchwalenia Statutu Gminnej Przychodni w Białych Błotach, 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
  
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie wydawania dwumiesięcznika samorządu gminy, 
Radny Jerzy Kasprzak zgłasza w imieniu Komisji BudŜetu i Finansów wniosek o zmianę w 
treści uzasadnienia polegającą na dopisaniu, Ŝe wydawanie 1500 egzemplarzy gazetki odbywa 
się w cyklu dwumiesięcznym. 
Radna Wanda Górna zgłasza w imieniu Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Opieki 
Społecznej wniosek o powołanie trzyosobowego kolegium redakcyjnego w składzie: 
przedstawiciel Wójta Gminy, przedstawiciel Rady Gminy i przedstawiciel placówek 
oświatowych z terenu gminy.  
Radca Prawny stwierdziła, Ŝe Rada nie moŜe przyjąć wniosku ograniczającego Dyrektora 
GOKiS w uprawnieniach wydawcy i zredagowała apel do Pani Dyrektor GOKiS o powołanie 
kolegium redakcyjnego w składzie: przedstawiciel Wójta Gminy, przedstawiciel Rady Gminy 
i przedstawiciel placówek oświatowych z terenu gminy.  
Radny Tomasz Pilch uzupełnia wniosek Radnego Kasprzaka o wykreślenie w uzasadnieniu 
słowa „sztuk”. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Kasprzaka z uwagą 
Radnego Pilcha. Radni w głosowaniu jawnym jednogłośnie przyjęli wniosek. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 10 głosami za, 1 przeciw i 4 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad apelem do Pani Dyrektor GOKiS o 
powołanie kolegium redakcyjnego w składzie: przedstawiciel Wójta Gminy, przedstawiciel 
Rady Gminy i przedstawiciel placówek oświatowych z terenu gminy. Radni w głosowaniu 
jawnym 11 głosami za, 1 przeciw i 3 wstrzymującymi się przyjęli apel. 
 



 16 

Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 
- uchwały w sprawie nabycia nieruchomości gruntowej, 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie zmieniająca uchwałę Rady Gminy Białe Błota w sprawie nadania 
nazw ulicom, 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 14 głosami i 1 przeciw przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2005r. 
Pani Skarbnik Gminy omówiła  projekt uchwały wraz z uzasadnieniami załączników i 
poprawkami. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
imiennym 12 głosami za i 3 przeciw przyjęli uchwałę. 
 
Ad. 13 
Radny Stanisław Marks zgłosił poprawkę do protokołu polegającą na zmianie w jego 
wypowiedzi słowa „granice” na „zapisy”. Przewodniczący obrad uwzględnił wniosek. 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad przyjęciem protokołu z XXIV Sesji Rady 
Gminy Białe Błota. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła protokół  z XXIV Sesji Rady Gminy z 
dnia 29  grudnia 2004 roku. 
Przewodniczący obrad  stwierdził, Ŝe porządek obrad XXV Sesji Rady Gminy Białe Błota 
został wyczerpany i  zamyka obrady XXV Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
 
Na tym protokół zakończono. 
Protokół zawiera 16 stron. 
                                                                                                      Przewodniczący obrad  
Protokołował:                            Sekretarz obrad:                    Przewodniczący Rady Gminy 
Jacek Rakoczy                            Jerzy Kasprzak                         Bronisław Balcerowski 
Podinspektor                                                                                                                                                                                  
                                                                                                
 


